

НА ПОРОГЕ ХОРОШО ЗАБЫТОГО

Восток входит во второй виток индустриализации

Наверное, даже архисерьезное мероприятие сегодня должно быть немножко шоу. Мы пресыщены информацией. Сегодня надо заворачивать сухие факты в привлекательную обертку.

“Фишкой” IV Красноярского экономического форума стала биатлонная эстафета команд чиновников и бизнесменов, присутствовавших на этой респектабельной тусовке. Кроме зрелищной составляющей и ненавязчивого напоминания об успехах красноярцев в этом виде спорта, эстафета имела и мощную эмоционально-смысловую нагрузку. Призовой фонд ее будет использован на благотворительную помощь, а именно — для оплаты операций на сердце детям. Минимальный взнос жертвователей определен как стоимость одной операции — 100 тысяч рублей. А те, кто внес более 500 тысяч, в качестве бонуса получают бесплатные VIP-приглашения на Санкт-Петербургский экономический форум, который состоится летом этого года.

Задумка с эстафетой привела в полный восторг министра Грефа, который не преминул заявить об этом в своем приветственном слове. Со своей стороны, глава МЭРТ добавил мажора, зачитав приветственное послание Владимира Путина участникам Красноярского форума.

Если биатлонная эстафета была “гвоздем” в смысле зрелищном, то “гвоздем” концептуальным стало выступление губернатора Красноярского края Александра Хлопонина, информационную плотность которого, несомненно, обеспечил “карманный линкор” — Институт региональной политики. Обилие статистических выкладок вполне позволяет понять, куда идет Россия. А вот с вопросом, зачем она туда идет, несколько сложнее.

На первый взгляд, развернутая оценка происходящих в жизни страны процессов может лишь усилить мажорный лад. Никогда за всю новейшую историю финансовая ситуация не

была столь благоприятной. Корпоративные войны завершились, и отстроивший свои структуры бизнес готов инвестировать в экономику до 2015 года гигантские деньги — свыше 400 миллиардов долларов, или порядка 10 триллионов рублей. При этом центр промышленных инвестиций смещается за Урал. Новая индустриализация становится свершившимся фактом.

Подчеркнем — только для восточных территорий. Страна разделена невидимой границей, проходящей по Уральскому хребту. Запад России пытается встроиться в постиндустриальную экономику. Ударное возведение промышленных гигантов здесь — вчерашний день. Европейская Россия развивает экономику услуг, во всем их многообразии. К востоку от Урала ситуация другая. Здесь в ближайшее десятилетие развернутся масштабные сырьевые проекты. Лидирует по объему предполагаемых инвестиций Дальневосточный федеральный ок-

руг — более четверти от упомянутых 400 миллиардов приходится именно на эту часть России. На втором месте Сибирский федеральный округ — свыше 70 миллиардов долларов. Остальные пять федеральных округов далеко отстают по объемам вложений.

Тут-то, казалось бы, и порадоваться грандиозным перспективам развития малой родины. Но... Если посмотреть на инвестиционный процесс несколько под другим углом — с точки зрения кто и во что вкладывает, то очевидна сырьевая ориентация проектов. Крупнейшим инвестором является “Газпром”, на который, как и на Дальневосточный ФО, приходится свыше четверти общего объема инвестиций. Далее идут “Роснефть” и РАО ЕЭС, за ними — в различных сочетаниях — нефтяники и “цветные” металлурги. В целом вырисовывается картина, в которой доминирует ТЭК. Это довольно одностороннее развитие отметил и Александр Хлопонин.